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Equazione vettoriale del moto Ascissa curvilinea

= (=0 s ) RrimR parte

o(t) = glr_% E = (ve(t) vy(t) wt)) =

= [ 1m 22 Ay . Az de dy dz
- [Ji'l‘om Amar A T e ] = (& a0 1))
i AT i d*F
(t) = A11‘_.‘05 = (ax(t a,(t) a,(t)] e
— Avx p Av, A‘Uz . d*r ({«zy d?z] B . - B
"\ B B ] “\z& @& &)~ (&) @) )

Rappresentazione intrinseca della traiettoria
i(s) = (2(s) wls) 2(s))
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Equazione oraria (o legge oraria) del moto
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Calcolo della lunghezza di un arco di traiettoria

Dato un verso positivo convenzionalmente scelto lungo la curva, la lunghezza (orientata)
dell’arco di traiettoria fra gli istanti f, e 5 si puo esprimere come

t2 ds ta
ASlg = S(tg) e S(t]) = 4 adt /! ’Uﬂdt.
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Asia € positiva se il punto, all'istante t5, si trova pii avanti (secondo il verso convenzional-
mente positivo) rispetto all’istante ¢,; negativa in caso contrario. Pud anche essere nulla, se
fra t, e t5 il moto s’inverte, per poi concludersi nel punto in cui ¢ iniziato. Quando fra ¢, e
ty la traiettoria si svolge in un unico verso di percorrenza, v, ha sempre lo stesso segno e il
calcolo dell’arco di traiettoria ¢ particolarmente semplice. Ad esempio, se il verso ¢ sempre
positivo (in qualsiasi istante t fra t; e £y € v4(f) = § > 0), possiamo sostituire a v, il modulo
|us|. L’arco di traiettoria fra t; =0 e t» > 0, per un peso che cade lungo z partendo a t = 0
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con velocita iniziale [t 0 0 ] , con vy, > 0, & per esempio
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